Ako-1.117 Numeerinen analyysi B Weikkolainen
Tentti 1996-05-13 kio 8-13

Kirjoita HET! jokaiseen koepaperiin seuraavaa (eri riveille):

1) Opintojakson nimi, pdivays.

2) Opiskelijanumero + kirjain. TEKSTATEN: Sukunimi alleviivattuna, kaikki etunimet.
3} Koulutusohjelma (Ke,Ko,M,Mk,P,R,S, T, Ti,Tul.

4) Mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat.

5} Nimikirjoitus. 4

/1./ Olkoon annettuna pisteet (‘,2 1}, (2,1), (3,2} ja (4,4) . Muodosta ko. pisteistén kautta
interpolaatiopolynomi
a) kdyttden Lagrangen interpolaatiokaavaa (ts. kdyttden Lagrangen interpolaatiopo-
lynomeja Ly (x}).
b) Newtonin jaettujen erotusten menettelylla.
¢} Oletetaan tunnetuksi, ettd Newtonin menetelmd tucttaa polynomin, joka kulkee
datapisteiden kautta. Miten titd voidaan kiyttda hyvaksi, jos haluamme osoittaa
ettd a) ja b} kohtien polvnomit ovat samat { sieventdmattd) ?

2. Laske integraali S (amu - 1)x dx tarkkuudella 0.000 001. Kdytd Taylorin kaavaa.

,3( a) Integroi Simpsonin kaavaila g exp(x"') dx askelpituutena h = 0.05.
b} Virheelle on kaava

. h" (4}
|virhe| < ol -(b-a) - ar:::blf {x}].

Kuinka pieni askelpituus olisi valittava, jotta varmasti |virhe| < 0.0001 .

/ a) Ratkaise Gaussin eliminaatiolla yhtdloryhma

a+b+c+d=2

b +3c +3d =-1
2a +b-2c +4d =0
-3a +3b +c+2d = 1

b) Muodosta edellisen yhtitdéryhman matriisin LU - hajoitelma {faktorisaatio}.

5. a) Kirjoita Eulerin menetelma yhtaldlle y' + 2y2' =1/{1 + x‘zl L yi0) =0
askelpituutena h = 0.1 . Laske yi{n) , n=1,2,...,10.
b} Arvioi vithettd Y(1} - yhlﬂ . kun tieddmme, ettd

— 2
Yix) = x/{1 + x*) _— e(b_x.)\-( .
Y - < e Y - + he m Y™ {x}{,
[Ytxa) - v), xal| < Yixo) - Yo 2K xeaic:l .

jossa K= 2-sup Ii}—f-(x Y{x| ja I= [x,.bl.
xeT oY



